
Cluj, Duminecă 26 Februarie, 1928. 2 Lei exemplarul. Cenzurat: O. SIMU Anul III. — Nr. 4*

TINERIME! ROMÂNE
ABONAMENTUL:

P e u n a n . . . ' . . ; L e i 1 8 0 —
P e u n j u m ă t a t e a n Le i 9 0 * —
P e 3 l u n i . . . . . . . . . . . . Le i 4 0 - —

ANUNŢURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC
LA ADMINISTRAŢIA ZIARULUI

CLUJ, STRADA REGINA MĂRIA No. 19

REDACŢIA:
Cluj, Strada Regina Măria Nr. 11. — Telefon 13—31

ADMINISTRAŢIA: .
Cluj, Strada Regina Măria Nr. 19. — Telefon 10—8i

Misiunea
Ardealului.

Lupta dârză susţinută de toate stra-
turile sociale din Ardeal în contra tu-
turor •.încărcărilor politice, demonstrează
tot mai evident, că acest popor româ-
nesc dintre Tisa, Dunăre şi Carpaţi, are
încă o grea datorie de împlinit: elibe-
rarea politică a întregului neam româ-
nesc de sub satrapia politicei de fami-
lie şi de compromisuri cu tâlc şi be-
neficii.

Blajina Basarabie a fost invadată de
toţi minorii neisprăviţi ai fustelor pro-
tectoare ; bietul moldovean răbduriu,
blând, a suferit nedumerit blagosioveniile
administraţiei „frăţeşti" făcute cu vâr-
ful ghetei şi aroganţa gestului, dar a
tăcut.

E prea aproape Nistrul decât ca
actele lui de conştiinţă cetăţenească,
oricât de slab manifestate, să nu fi
primit teribila pecete a bolşevismu-
lui.

Frumoasa Bucovină, puţină la nu-
măr şi cu prea mulţi vânători de si-
tuaţii, deşi cu o reală conştiinţă a
drepturilor cetăţeneşti, n'a contat mult
în balanţa echilibrului politic.

Imensa mulţime a claselor de jos
din Vechiul Regat ţinută în stare de
iloţi"până la 1907, cu o intelectualitate
în bună parte cinstită, dar fără sprijin
în sus şi fără o massă capabilă de
reacţiune imediată în jos, fără educaţie
politică din cauza votului censual, a
rămas uluită de mirajul votului univer-
sal, dar totuşi supusă harapnicului sbi-
rilor politici din fruntea judeţelor.

Calculul familiei Brătianu şi a ane-
xelor ei de mariaj nelegitim trebuia să
fie simplu pentru a stăpâni noua Ro-
mânie :

Impănarea tuturor şefiiilor adminis-
trative cu oameni devotaţi, indiferent
de capacitate şi eventual cu dosare la
spate, pentru mai multă siguranţă a
devotamentului şi în orice caz cu pa-
tent de liberă practică în benificii, drept
făsplătire a credinţei către sfânta familie,
care dela Bratknu vameşul purcede.

Concursul binevoitor al factorilor su-
periori stors prin toate intrigăriile, de
cari o camarilă recrutată în bună parte
din descendenţii Fanarului, e capabilă,
fără nici o remuşcare de soartea unui
neam, — trebuia să fie al doilea stâlp
al puterii brătieniste. Şi în fine distru
gerea unităţilor de rezistenţă prin cap-
tarea cu căpătuială a elementelor peri-
culoase lor. Târgul de conştiinţe deci,
din care cel cumpărat ajungea mai
totdeauna sâ fie debordat în nă nulul
dispreţului public, dupăce a fost com-
promis cum st; c de.

Ultima încordare.
Speranţa că oligarhia liberală va putea fi biruită pe căile

obişnuite ale luptei politice] legale, pare iluzorie. întronarea
unui regim de libertate acolo, unde domineazâ teroarea, nu
se poate face decâi tot prin — fapte.

Două mari etape sunt de străbătut de partitul naţional
ţărănesc: oligarhiatrebuealungată dela guvern, iar a doua
zi după luarea putere! va trebui să urmeze necondiţionat
stârpirea sistemului oligarhic. De geaba vom veni la putere
dacă nu vom dtsfiinţa dominaţia oligarhiei tn stat şi puterea
ei economică. Constituţia, legea administrativă, dreptul elec-
toral majoritar-, legea privilegiului Băncii Naţionale, apoi le-
gea minelor, legea comercializării etc, prin cari oligarhia
şi-a asigurat pute n a formidabilă în stat şi prin care a pă-
truns adânc tn economia naţională, toate aceste temelii ju-
ridice şi economice ale oligarhiei, trebue desfiinţate şi schim-
bate. Spiritul reacţionar care s*a încuibat în armată, în poli-
ţie, la siguranţă şi în întreg aparatul administrativ, trebue
scos cu desăvârşire. Mijloacele obişnuite ale luptei politice
de partid nu sunt suficiente pentru atingerea ţelului final.
Puterea de combativitate a forţelor d mocratice trebue po-
tenţată la maximum. F«*ţă de cerbicia violentă a oligarhiei
de a se crampona la putere se recere o voinţă şi mai mare
a luptătorilor dea o răsturna şi desfiinţa. Cel care va fi mai
hotărât şi mai tare, va învinge. Să nu ne fac«*m ihmideşarte î

Singura carte, ce simţeau ei, ştiau
poate, că nu sunt în stare s'o stăpâ-

! nească în combinat ile lor de dominare,
a rămas Ardealul.

I De aici periculosul joc urmat dela
I Unire pentru distrugerea solidarităţii
noastre politice. S'ar putea spune —
şi e de datoria istoricilor noştri să cer-
ceteze — că toate combinaţiile şi solu-
ţiile politice dela Unire încoace, n'au
urmărit decât distrugerea unităţii noastre
politice şi infeudarea Ardealului la jugul
convoiului liberal. S'a sperat cu un
calcul diabolic şi cu o perseverenţă de-
mentă, că prin aruncarea continuă' a
Ardealului în permanentă opoziţie, să
urmeze pulverizarea forţei noastre de
rezistenţa şi astfel înlăturarea singurului
obstacol din calea stăpânirii lor.

Au uitat însă patrioţii de paradă că
Ardealul a intrat în marea Unire şi cu
un ideal de libertate politică. Nici unde
în celelalte ţinuturi, lupta pentru liber-
tatea politică n'a atins suprafeţe atât
de mari şi adâncimi, până la cel mai
umil român ca şi aici în Ardeal. Nici
undejn celelalte ţinuturi conflictul între
idealul de libertate şi tendinţa de opri-
marea lui, nu a fost atât de acut şi
aţâţ de frecvent, ca între românul de
aici şi peana de cocoş atotstâpânitoare.
— Nici una dintre provin Jile alipite —
şi nici vechiu Regat — oricât am aprecia
trecutul lor nu ne vor putea arăta acte i
de conţinut şi conştiinţă politică ase-J

mănătoare declaraţiilor din Câmpia Li-
bertăţii, din revoluţia lui lancu, procesul
Memorandului sau alegeri ca cele ur-
mate după intrarea în activitate dela 1903.

; Un trecut de viaţă şi jertfă politică,
de aproape 100 de ani, a făcut ca noi,
ardelenii, să intrăm în Unire cu o zestre
de educaţie politică, tot atât de valo-
roasă, ca şi aurul munţilor noştri şi
masivă ca şi stâncile ce ne'nconjoară
Pentru noi Unirea a fost numai reali-
zarea în parte a idealului visat, căci
fructul trebuia să fie libertatea politică
şi domnia legii, aşa cum am visat-o
din tatâ'n fiu.

După zece ani de suferinţe, de neso-
cotire, de continuă provocare de înlă-
turare, de batjocură şi umilire a noastră,
nu de fraţii din, vechiul Regat, ci de
vechilii boerid brătieniste, devizele
noastre moştenite din strămoşi, au cu-
prins sufletul întregei ţări. Splendida
izolare faţă de toate momelile liberale,
a adus azi toţi oamenii de credinţă la
o luptă comună şi uriaşă. Uzurpatorii
îşi trăiesc ultimele zile.

Şi precum Gheorghe Lazar a izgonit
cuvântul grecesc din familiile aristocraţiei
româneşti de peste munţi, tot astfel Ar-
dealul' de azi, unit cu toate forţele vigu-
roase ale neamului românesc, are me-
nirea sa izgonească din viaţa politică
ultimle rămăşiţe de vlăstare şi de obi-
ceiuri fanariote.

Aron Pâltineanu.

Capul de şarpe
Ne-am obişnuit cu venin carnea, ne-

am potolit setea cu otravă, de zece ani
ne zvârcolim în agonia care încearcă
să ne biruie trupul.

Ne-am autoflagelat în resemnare, ne-
am sbiciuit sângele în balele muşcă-
turilor cari ne dureau, am îngropat în
noi mărturisirea oricărui oftat ori vaier
şi azi simţim că dacă vom mai înduw
tortura, ne vom sfârşi înainte de moarte,
o moarte de ocnaşi omorîţi de beznă şl
de chin .

In jurul trupului nostru s'a încolăcit
satanic o boa sanguinară, sângele ni-e
supt zilnic ca o aviditate bestială de'
uriaşul şarpe ce ne ţine încleştată fiinţa
şi deşi pare se că i-am înfrânt puterea
trupului tolănit pe o incomensurabilă
lungime, capul i-se mişcă nervos, iar
limbile de venin spurcat încearcă sâ ne
sfredele carnea.

De zece ani acelaş lung supliciu, «fe
zece ani aceeaş durere, aceeaş otrăvire
lentă dar sigură, simţim cum ne atr«-
fiază bătăile inimii, cum ne înegreste
sângele arterelor, cum ne seacă lacrimile
ochilor .. . Iar acum otrava încearcă sâ
ni se scurgă în suflet.. . Şarpele mon-
stru se străduie să ne ucidă bestial şi
ce mai avem .. .

Alungat de oameni, lovit fără milă
cu pleasna răzbunării cumplite, şarpele
liberal căruia i-s'a rupt în două trupul
de către acei cari ne apăram de muşcă-
tura lui, aleargă înebunit de groază
şi'n salturi iregulare muşcă în dreapta
şi în stânga...

Capul monstru retezat de restul cor-
pului lacustru şi-aruncă îngrozit balele
spre toţi cei cari îi stăm în cale, ame-
ninţă deşi schilodit şi mort de jumătate
să învenineze un popor întreg...

Dar în faţa duşmanului comun ne
vom înarma ca armele cari ne-or cădea
in mână şi agonicei nebunii purtătoare
de moarte ii vom opune antitodul lapte
noastre îndârjite.

Şi suntem sguri că vom strivi în
cele din urmă şi capul monstruos al
•arpelui... Abia atunci aurora va să-

ruta zările, iar pe culmi stărui-vor
biruitoare zorile prevestitoare ale vremilor
mai bane, pe eari le aşteptăm de atâţia
ani.

Bazil Gruia.
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Dicţionarul politic
al Academiei Române

In şedinţa secţiilor unite ţinută în
săptămâna trecută, membrii Academiei
au hotărât în unanimitate, coinp'lecţarea
„Marelui dicţionar enciclopedic român"
prin introducerea tuturor noţiunilor fo \
îosite în limbâgiul politic şi diplomatic.

S'a constituit în consecinţă o Co-
misie, care sâ adune materialul necesar,
selecţionând totodată şi cuvinlele cari
vor întră în noul dicţionar. -

Pe biroul acestei comisiuni de selec-
ţionare s'au depus, până acum, urmă-
toarele noţiuni, sortite a îi publicate în
primul buletin oficial al Academiei
române.

Vintilâ: Se zice despre omul care se
cramponează de putere cu ultimă des-
perare; fig. prim-ministru, mare vis-
tîer împrumut.

/. G. Duca: lani Dukas: grecoteiu
Cu nas subţire, fig: Oradea-Mare.

Aigetoianu: Se zice oamenilor cu
Mirosuri acre şi ameţitoare. Urmaşul
lui Constantinescu P. la „porcării".

Dr. Lupu: Autor de maxime. De ex.:
lupul îşi schimbă părul dar năravul ba.
Fiat injustiţia... Dă-te'n chestia mătii,
dâ-te'n chestia mătii.

Până mai ieri bolşevic, revoluţinar
periculos, joavinâ.

Astăzi? îmblânzit muşcă turbat pe
foştii lui tovarăşi.

Se zice în deobşte despre oamenii
mult schimbători: „Aztăzi ici-mâine
colea"...

Contastinescu Tancred: Se zice despre
©armenii cu apucături perverse. «In poli-
tică se spune despre omul care vrea să
figureze în toate consilile de admi-
nistraţie a diferitelor instituţii industriale,
economice şi bancare,

fig.. târfă.
Gen. Moşoiu: Un alt erou dela

"Oradea. Prietenul scump al dlui La-
pedatu, mai ales când e vorba.de şefia
Ardealului, fig.:. Sarmală amicul po-
porului.

V. Antonescu: Cuţulachi lui Vintilă-
împrumut; fig. besofon.

Averescu: Se zice despre omul linge-
' blide. Autorul şansonetei: „fie-vă milă

şi pomană", fig. general, cioc de vată,
„lovitură de stat".

Trancu-Jaşi: Trăncneală, descântec,
discurs precipitat-viteza automobilului
Fiat.

Goga O.: De ce m'aţi dus de lângă
boi? şi Mustul care fierbe.

Lupaş: Faţă bisericească cu credinţa
în Dumnezeu cel sfânt; câte-odată
doftor şi atunci: siringă, forceps, cfistir.

N. Bănescu: Se zice despre omul
care nu se pricepe nici la muzică, nici
Ia Teatru şi totuşi este director general
al Operei şi al Teatrului Naţional.

Dr. Fabius: Fabisch, cu firmamentul
Ia „ mica cenzură.

Dr. Juga: „Spune-mi doamne ce să
fac'jeu?". Se spune oamenilor care în
loc să acţioneze, se gândesc.

» ' Alte noţiuni:
împrumut: Romanţa celui care va veni.
Dictatură: Dacă voi nu mă vreţi, vă

vreau eu!
Parlament: La moară la târţa-fârţa,

unde macină Tâgârţa. fig. eu te'njur,
tu mâ'njuri, eu te bag, tu mă bagi...

Deputat majoritar. Cât îi lumea şi
pământul, tot la diurnă-rrii bate gândul.

in memoriam... foştilor noştri clienţi.

GOGIADâ
sau jalnica povestire In stihuri a pătimire! lui Qctavian, cândva in politică zis Goga,

fost bard de CsUcea şi O. P.
Astfel ar povesti Hronicul:

Epigramă.

Dl Goga într'un număr trecut al re-
vistei sale scrie, că iar se furişează spre
inima lui ispita de a guverna.

Vorbind aşa nevinovat
Că îţi apare 'n vis ispita,
Ea stau sâ cred Octaviene
Că s'a gâtat la ducea — pita.

Kix.

S'a dat din ducea o „chemare"
Să vină Hodoş şi cu Geni
Să vin' Osvadă şi cu Găbor,
Căci ţara este 'n criză mare.
Să vină Lopăs şi Silvică
Şi Căcăluţ şi Dădăianu
Şi Bornemisa, chiar şi Cucu,
(Căci altfel ceata e prea mică).
într'un exod nebun „poporul"
S'a şi pornit din Cluj la vale,
„Haptach" să facă sus la ducea
Unde domneşte „dictatorul".
In frunte Hodoş, c'o tăligă,
Ducea prinos de închinare
Maculatura „Ţării Noastre"
Ş'un „Muciolin" de... mămăligă.
Popa Dăianu călărea
In ritm agale de fecioară
Pe un căluţ, slăbuţ, sărman,
Şi-ofrandă — brâul şi-l ducea.
Apoi urmeaz-o Moaşă Mare
Cu picioruş de balerină...
Şi popa Forceps fredonând,
Despre „siringă" o cântare...
Isonu-i ţine Friptomir:
„De ce m'aţi dat de lângă voi"..
Şi nu mi-aţi spus şi mie taina
In noaptea cea de chilipir?
Urmează Vaszi, „dom primar11

In braţe c'o dactilografă,
E amintirea lui „eternă"
De când era... interimar. '
Dar mai departe? Oare ce-i?
Dece s'adunâ lume multă ?
O, uite-i, uite-i se aude
In jurul unor paradei.
E Geni — fratele iubit,
SebasBan $i Găborel
„Halaripând" de bucurie
Că Tăvi la el i-a po,tit
Al „Ţării Noastre" — „doctrinar'*,
Celebrul Cucu e la urmă,

Căci fără el, inteligenţa
'N partidul gogoilor se curmă.
La ducea 'n falnicul castel
Descinderea fu triumfală,
Şi însuşi Tăvi i-a primit
Cu o candoare de vestală.
Trimişii toţi în rând de unu
Depus-au darurile-aduse,
Apoi căscară gura largă
Căci Tăvi vorba începuse :
JIubiţii mei, în ţara asta,
„Avem o splendidă menire
„La care cer colaborarea
„Deta tot natul cu simţire,

„Un singur partizan n'admit
„Sâ aibă vre-o altă părere:
„Ne-aşteaptâ ţara asta 'ntreagă
„Să revenim iar la putere..."
Hipnotizaţi toţi cei prezenţi
Holbându-şi ochii — aplaudară
Şi-'n inimi le 'ncolţi speranţa
Că noaptea lor veni-va iară.
Şi fu atâta sfânt vacarm
Atâta sfântă veselie,
Că însuşi Goga s'a crezut
O clipă la... Metropolie,
într'un fotoliu de ministru
Sfidând iar lumea feminină,
Ce în tribune străluceşte
Plină de soare şi lumină.
„Iluziile-s trecătoare", ,
Tot astfel ş'asta fu sâ fie
Intr'adevăr, în cinci minute
S'a destrămat pe veşnicie.
Nici Lopas, Căcăluţ, Dăianu
Nici Geni, Vaszi, nici „tatuat"
Nu ntai erau la el la ducea
— Şi, nu era nici măcar Cucu.
Ş'in locul unui vis deşert
Ce-atâta timp l~a stăpânit
Cutremurat de adevăr,
Acest tablou l-a'ntrezărit

Octaviu Prielnic, fost viitor ministru.

Charleston

Domnul meu vă place dansul?
La nebunie!
Atunci de ce nu-1 înveţi?

Acest tablou adevărat
Ce-arată soarta de „martir"
A omului ce pretutindeni
E 'ntâmpinat cu „hai şecspir!"

Perchiziţionarea lui Vintîlâ
la vamă, venind dela Paris.

Dl Vmtilă Brătianu întorcându-se dela
Paris a fost perchiziţionat la vamă şi
s'a aflat în geamantanul d-sale un metru
de stofă.

— Ce este această, întreabă şeful de
vamă pe Vintilâ.

— Ce să fie, un metru de stofă.
— Pentru ce....
— Cum pentru ce? Pentru un rând

de haine.
— Cum Excelenţă, numai un metru?
— Păi desigur. Nu-ţi poţi da d-ia

seama ce mic am fost eu la Paris.

Epigramă.

Cuvântul „Duca" însemnează
Un vis comun, un dor iacerb,
Ca substantivul sâ se schimbe
In timpul cel mai scurt — în verb.

Kix.
Epigramă.

Dl Titulesou repară în strei-
nătate faima ţârii, pe cate
VintiU a spulberat-o ou gre-
şelile lui politico.

Ministru nostru de externe
Prepară pacea Europii,
In timp ce-'n ţară, Vintitică
In greu război — dă ortul popii.

Inversiunea.

Dl Sasu a spus la congresul liberal
dela Braşov primele două versuri de
mai jos:

Provinciile sâ se 'nchine!
Regatul vechiu e un altar....
Aşa 'mpărţi cireşe, leul
Mâncând pe un taler c'un măgar.

Dar la Braşov s'a 'ntors povestea
— Măgarul spuse toate-acestea!

Kix.

Fripturi: din lumea şobolanilor
Dl avocat Dr, Fabisch, marele cenzor

al gazetelor din Cluj a fost decorat de
către Dl Berkowitz în numele U.E. R.
cu medailonul „Unserleit" obligat fiind
să poarte de-aci înainte persani.

Biografia exponenţilor liberali trimişi
în Ardeal, se poate studia din dosarul
Inginier (?) Roată contra Iahoda la
Curtea de Apel din Cluj.

Dl general Moşoiu în ciuda dlut La-
pedatu a mistuit în numele Ardealului,
la adunarea jandarmilor şi poliţiştilor,
îmbrăcaţi în cioil, ţinută la Iaşi, 3 oale
de armele şi doi purcei fripţi cu fleică
de şobolani, ptocuratâ expres pentru ace-
asta ocasiune de dl Dukas dela rube-
deniile sale de pe coasta Grecotopaniei.
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Epigramă liberalilor

L-ap dat pe Ghiulea 'n judecată
Şi-aţi profeţit pedeapsă grea,
Azi totuşi amânaţi procesul
Ştiind câ-i pentru voi „ghiulea".

T. Roca.

Dl Vintilâ Brătianu la Paris înseamnă
panică pe la băncile franţuzeşti. Soarele
se întunecă, obloanele se precipită zăn-
gănind. La fiecare colţ de stradă bine-
înţeles se aprind ruguri cari produc mult
fum,ca să alungepereprezentantul ciu-
mei. Străzile devin pustii, doar câte o
pisică neagră se strecoară prin colţuri
discrete. Sus în vârful turnului Eifel
primăria parisiană pune de regulă ob-
servatori ca să urmărească mişcările
sinistrului oaspe. Sunt singurele făpturi
omeneşti cari mai rămân în cer liber,
încolo zăvoarele, sunt toate încuiate.

De fapt dl V. Brătianu meditativ şi
întunecat nu observă ceace se pe-
trece împrejur. De abia în faţa băncilor
prin faţa cărora trece cu plosca şi cu

un zâmbet acru pe buze îşi dă seama
şi atunci isbucneşte într'un ţipăt răgu-
guşit, cavernos de baborniţă pe care
ai călcat-o pe bătătură: Auleo !

Cine se aşează apoi pe geamanta-
nul gol ca o grotă, capul proprietaru-
lui idem ? Dl Vintilă. Lacrămi cu 80°/0
sare îşi fac poteci pe obrazul murdărit
de funinginea trenului. Aşa-1 ajunge
noaptea smiorcăind în batista murdară,
fiindcă dl Vintilâ e sgârcit cu spălăto-
reasă. Noaptea târziu pleacă luând în-
tâiul tren, strecurându-se ca să nu-1
observe nimeni.

Acasă însă, ura! ura
mult ca oricând nevoie
Brătianu.

! Ţara are mai
de dl Vintilă

Piânstîl „meşterului AAanole".

Unde dai şi unde crapă

I

Un student batic către o doamnă:
— Scumpă doamnă acordaţi-mi „Tan-
go-ul" acesta.

Doamna (făcând aluzie la vârsta stu-
dentului): — n'am obiceiul să dansez
cu un copil.

Baticul: — Scuzaţi' doamnă, n'am
ştiut că sunteţi gravidă.

— Domnişoara aţi întâlnit
vreodată un bărbaţi de-a cărui
singură atingere o'aţi emoţio-
nat?

>— Sigur/ Dentistul.

Citit7 şl
răspândiţi ziarul

Ghemarea

„Calul de bătaie".

Tăvi — Taviene,
Pui golaş de pene,
Pui de, ciorcârlie,
Fulg de păpădie.
Cin' te-a .blestemat
Cin' te-a îndemnat
Şi te-a 'ntârâtat,
Să mă scoţi din mit
— Gând într'aiurit —
Să mă 'mbraci în frac
(—Bietulduh sărac?!)
Şi să-mi torni în piept
Mustul tău nefiert.
Din fântâna mea
—Tremur blând de stea
Cu apă curată
Lacrimă sărată,
Cin' ţi-a pus în cap
Gândul să mă iei
Când şi unde vrei...
...Doar pe la O. P.
Azi e... „temps passe".

Tăvi — Taviene,,
Pui golaş de pene,

Credinciosul nostru client, poetul Tăvi
Goga, a comis o nouă lucrare drama-
tică „Meşterul Manole".

Când domneai boer
Pe !a minister;
Când urcai în sus
Cu tine m'ai dus?
De ce numai jos
Mă saluţi frumos?
N 'am fost nici când fraţi
Cointeresaţi,
Nici pe la muieri
Nici la minister,
Nici n'am fost... poet
La vre-un „fond secret"
Să mă faci părtaş
De nenorociri,
Şi de izbăviri,
Cocoşe! golaş.

...Cu ce ţi-am greşit
De m'ai scos din mit
Şi m'ai necinstit.
Tăvi — Taviene
Pui golaş de pene,
Pui de ciocârlie
Fulg de păpădie ?...

' Cunoaşteţi fără îndoială povestea „ca-
ţlului de bătaie". II are fiecare grup de
i fucători de popice, fiecare scriitor şi,
natural, fiecare guvern. Guvernul hila-
riant prin constituţia lui, al dlui Sancho
Pânza, e supus şi el acestei binefăcă-
toare tradiţii, şi-'şi are calul de bătaie,
singurul pe care-1 pune paravan în faţa
acţiunilor sale.

Dl Titulescu, astfel e perdea străluci-
toare care ascunde neputinţa scârcitoară
a lui Vintilă, acopere prostia formidabil
kilometrică a lui Steîian, opreşte im-
permeabil, putoarea gurii Doctorului

Unui actor liberal

consacrat do critică .actor de rasă'

Că eşti de rasă, să admitem,
Dar din a criticului vină
O precizare fu omisă :
Da, eşti de rasă, dar.... bovină.

Somîlur.

Chiţibuşul.

Duca: De ce iot mai spui tu Vintilâ
că Jimpu~'i hani?

Vintilă: Păi, uite mă îani dragă cum
ştă treaba; dacă opoziţia ne dă timp
facem ceva împrumut şi avem bani!

F r i p t e i «lin'lumea şobolanilor
Dî Bogdan Duicăva ţinea Du-

minecă a. m. ia orele 10 în clu-
bul şobolanilor din Cluj a con-
ferinţă cu subiectul „întoarcerea
chepeneagului între două extremi-
tăţi politice" din punct de ve-
dere logic, metafizic, naţional, li-
terar, psihic, social, economic, fi-
nanciar şi sexual, cu deosebită
privire asupra trecutului virgulei
în literatura noastră politică veche".
Căţeluşii, şoriceii şi şobolanii din
Cluj să participe neapărat.

creerii blegi ai lui Vintilâ? Drege-o
Titulescule. A căzut potcoava calului
dela căruţa Ţârii? Fă-i alta Titulescuiej

Râde Titulescule, plânge Titulescule,
cântă Titulescule; dă-i în dreapta, dă-t
în stânga, aci fandează, aci atacă; aci
drege, aci înoadă; aci acopere, aci des-
copere; stai Titulescuîe, du-te Titu-
lescule. Titulescule, Titulescule, Titu-
lescule!!!

Taie-te în patru şi în opt, să urci în
cer cu petiţie pentru an rodnic, să co-
bori în buricul pământului pentru debit
gras pe petrol, să câştigi procesul op%

r*=o <

-'•<

^ ?

Lupu, tuşeşte şi smulge atenţia lumii
dela sgomoteîe suspecte ale Conului
Argetoianu, şi presară colb de eufemism,
peste blăstămăţiile sadice ale păpuşă
de sârmă şi carton, descendentul direct
al „Lipitorilor" lui Alexandri.

Peste hotare, dl Tituîescu, multiplu
şi atent, vesel şi nervos, serios şi exu-
berant, strecurându-se prin toate sub-
tilităţile diplomatice, zimbuid şi promi-
ţând tuturora, numai cu două picioare
dar £u 10 capete şi cu 100 de mâni,
ca un adevărat scamator, se sbate să
acopere în faţa streinătăţii nimicnicia şi
actele guvernului din care face parte.

Cal de bătaie, a folosit la toate şi
pentru toate s'a spart oala în care-s

tanţilor şi să aduci pev tipsie capui...
împrumutului.

Căci Sancho Pânza, ajuns şi el stăpân,
bleg şi pipernicit, puricai şi lunatic,
turbat, şi nepuntincios, timid şi bărbos,
precoce şi întârziat, galben şi verde,
bancher şi culegător de mucuri, râde
perplex şi-şi frânge mâinile năuc.

...Se spune că un scmecher de mahala
vrând să fie scutit de serviciul militar,
şi-a motivat petiţia între altele şi cu
următoarea declaraţie: sunt singur la
nevastă. E, la sens figurat, formula
chitcăită naiv, pentru streinătate, de sub
musteaţa de şoarece viril în prostie a
dlui Sancho Pânza.

Mister Knouck-oat, diplomat.
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Aţi uitat „Deşteaptă-te române".
Aţi uitat „Deşteaptă-te române" —

*«e-a zis d-nui Al. Vaida Voivod —
câtorva tineri, cari îl aşteptam pe pe-
ronul gării Cluj, întârnpinându-1 cu
marseilleza românilor ardeleni „Răsu-
netul" lui Rouget de l'Isle al Ardea-
lului, Andreiu Mureşianu.

Dacă marseilleza românilor ardeleni
a fost oprită azi de a se cânta, chiar
de către muzicele militare; dacă imnul
care a revoluţionat sufletele iobage ale
proletariatului român dela 1848, este
dispreţuit azi de toţi inconştienţii poli-
ticianismului, aceasta nu denotă decât
gravitatea vremilor prin care trecem.

Mamelucii dezertori ai patriotismului
au uitat tragedia sbuciumului, prins in
„Deşteaptă-te române", dar cu toate
astea sunt încă mulţi tineri cari îl in-
tonează şi azi aducându-şi aminte de
acei premergători ai înfăptuirii idealului
naţional, cari au îndrăsnit să-1 cânte
chiar în vitregia vremurilor trecute.

De ce n'am îndrăsni noi astăzi să
cântăm „Răsunetul" când idealul secular
al strămoşilor s'a înfăptuit ? De ce am
da dovadă că nu înţelegem jertfa tre-
cutului?

Dacă o parte din tânăra noastră ge-
neraţie şi-a uitat menirea şi s'a lăsat

târâtă în mişcări fără rost, este însă o
parte care cunoaşte realitatea şi-îsi dă
seama de pericolul unor paşi greşiţi.

Vom cânta „Răsănetul" Eremitului
din Carpaţi şi-1 vom socoti ca un
semnal al luptei drepte şi hotărâte,
pentru spulberarea plevii în care se
complace ilegalitatea, uzurparea şi co-
rupţia.

Vom învăţa şi generaţia viitoare
acest simbol, iar acelora cari nesocotesc
idealul colectiv al naţiei le vom cere
socoteală.

„Vom lovi mâna blestămată care va
profana dreptul, iar acelora cari vor
încălca legea în picioare, le vom rupe
picioarele!".

Nu voim să fim învinuiţi că n'am
contribuit şi noi la fericirea şi propă-
şirea viitoare a naţiei româneşti,

Vom propaga întotdeauna „unire în
cuget şi'n simţiri" şi vai de aceia care
ne vor împiedeca.

N'am uitat cu toţii „Răsunetul", el
ne va fi deapururea semnalul luptei şi
vom primi şi de aci înainte cu acest
semnal pe acei oameni mari cari luptă
fără preget pentru realizarea fericirii
ţării noastre.

Petre Petrinca.

Povestea fiului nimănui.
Nu întră în obiceiul nostru să

ne ocupăm de inspiraţiile coman-
date ale mercenarilor condeiului,
nici chiar atunci când aceşti exi-
laţi ai societăţii se răţoesc sub
pulpana ocrotitoare a somităţilor
ziaristicei noastre, reprezentanţi
prestigioşi ai scrisului violent.

Şi păstrăm această rezervă faţă
de secreţiile creerilor fecundaţi
de imoralitate, faţă de orice eşire
a acestor „cocote ale călimărei",
pentrucă nu se pot ridica din mo-
cirla în care se lăfăesc cu volup-
tate nici până la nivelul dispre-
ţului nostru. Ar fi sub demni-
tatea noastră să reflectăm la ata-
curile argaţilor din diversele re-
dacţii, răspânditoare de pestilentă
morală, dacă totuşi facem de data
aceasta o mică excepţie, e pen-
trucă avem de a face cu'n exem-
plar monstruos al decadenţei

Natural, nu-i vom face cinstea
să-i pomenim numele în acest
ziar, totuşi mânzul nostru, ce
merge cu curentul va şti că is-
torioara ce o vom relata mai la
vale îl priveşte.

A fost odaă un copil zdrenţos
— ceeace în definitiv nu este
dezonorant — dezordonat, neîn-
grijit, care rătăcia pe străzile Clu-
jului. Era copilul nimănui. Acest
copil al nimănui creştea ca o floare
sălbatică, fără nici un fel de pre-
tenţii. Mediul îi convenea de minu-
ne. Dar dacă o floare sălbatică te
tentează de multe ori să o culegi
din câmpul parfumat, o repulsiune
fizică simţi când ea se găseşte
într'un mediu răspânditor de odo-
rante spurcate. Totuşi un cerce-
tător şi colector de talentr crezând
că face o mare descoperire a ri-
dicat pe clientul povestei de faţă
din murdăria străzii, Pa dus la
bae şi dupăce mizericordioasele
inimi şi pungi i-au schimbat zdren-
ţele în haine cum se cade şi

Situaţia politică,

dupăce individul a luat înfăţişarea
aproximativă de ora care poate fi
tolerat în societate i-s'a pus un
toc în mână.

Şi tocul s'a pus în mişcare, a
scris, automatic, inconştient, sau
mânat de o previziune, a scris
cunoscuta istorie a „cocotelor
cerne/ei". Călăreţul şi rumegă-
torul oaselor anonime îşi zugrăvea
atunci viitoarea fotografie, meta-,
morfoza prin care avea să treacă,!
drumul vertiginos al decăderii mo-1
rale. Nici de trei ori n'a cântat
cocoşul şi fiul lui Iuda şi-a exe-
cutat misiunea ereditară, ignobila!
meserie. De sub colţul pulpanei
marelui său protector şi-a pro-
ectat pe coloanele ziarului fără
de opinii, fără orientare rânjetul
celor 34 de măsele. S'a plimbat
prin saloane şi a scormonit prin.
morminte imaginare unde-1 lăsăm
ca primul mort efectiv al cimiti-
rului inventat, fără nici cel mai, mic
regret. Când veţi ceti vreodată
de oase anonime, să ştiţi că este
vorba de scheletul acestui individ.
* Colegilor d-sale din loja zia-
riştilor din dealul Patriarhiei le
dorim poftă bună la mirosul pe
care-1 răspândeşte această „cocotă
a calimarei", odor care-1 exhala
din abudenţă chiar când trăia şi
când nu era cocoţat şi obraznic
mercenar. „Sulzlaberl" se chema
atunci.

Aceasta ar fi povestea fiului
nimănui, sau a „cocotei cernelei"
care s'a prăbuşit în oase anonime
rău mirositoare.

Este o zicală veche, lasă pe ţigan în casă şi te scoate el a-
fară din ea. Cam aşa s'ar putea caracteriza actul dement al majo-
rităţilor ajunşi în casa ţării prin furt şi contrabandă, cari au scos
de acolo pe adevăraţii reprezentanţi ai naţiunei. Hoţii de urnă au
scos pe dl Vaida-Voivod din parlament, iar Românii din Ardeal
l'au îmbrăţişat cu recunoştinţă, pentru lupta desinteresată, depusa
de 25 de ani spre binele poporului.

Guvernul perzistă să se cramponeze la putere, încearcă cu fel
şi fel de momeli să-şi justifice rămânerea nejustificată. Fie că mai
speră să încheie un împrumut, pe care nu-î capătă, fie că speră
să poată forţa pe cei chemaţi ca să mai creeze soluţii ridicole,,
cari numai compromite pot speranţa ce mai există în străinătate,
că România totuşi va ajunge la normal prin introducerea unui re-
gim constituţional şi parlamentar onest. Dar o soluţie • anormală ar
mări şi mai mult naosul şi lipsa de autoritate a celor, cari ar tre-
bui să aibă în urma locului lor de arbitri, cea mai mare autoritate.

Calculul liberalilor se bazează şi pe patriotizmul opoziţiei, pe
care l'au exploatat până acuma cu atâta neruşinare. De astă-dată
se vor înşela: opoziţia este hotărâtă să scape ţara de exploatatorii
ei şi să introducă ordine în grajdul tuturor Tankrezilor şi Ducilor.
Este hotărâtă să ducă lupta până la sfârşit, chiar şi cu riscul, c i
înnecându-se şoarecii, vaporul va fi grav avariat.

' Opoziţia a dovedit în situaţii critice de altă-dată, că ştie scăpa
prin înnot, dar şoarecii, şobolanii şi protectorii lor vor înghiţi la
apă până se vor scufunda în fundul uitării unei ţări subjugate şl
supuse la toate bizantinismele ticăloase, din care cea mai recentă
este tendinţa de a introduce sfâşieri medievale, confesionale, între
fraţii de acelaşi sânge; sfâşieri care nu au altă bază, şi nici o în-
dreptăţire, decât menţinerea principiului prin care s'au susţinui li-
beralii atâta vreme la putere: dioide et impera.

*Jn/y Toţi abonaţi noşri sunt
JV f/'/Z. rugaţi a ne trimite abona-
mentul indicând şi numărul abonam n-
tului cu care i-se trimite ziarul. Cei
cari nu doresc a se abona să ne re-
tr mită numărul şi restanţa abonamdn-
tului, fără însâ a rupe adresa de pe
zior, căci altcum nu-i putem şterge diu
controalele abonaţilor.

Administraţia.

Distrugerea
conştiinţelor

Ca răspuns la frumoasa şi lăudabilă
iniţiativă pentru ridicarea unei statui
marelui român şi luptător naţional Dr.
Ioan Raţiu, Chemarea Tinerimei Române
a hotărât ca beneficiul curat al balului
din acest an să îl pună la dispoziţia
Comitetului de iniţiativă.

In imaginea tuturor Ardelenilor trăesc
vii epizoade nescrise din marea revo-
luţie spirituală condusă de Dr. Ioan
Raţiu, care a fost reprimată de trufia
turanică în „Procesul memorandului*.

După încordarea forţelor în lupta
epică de sub comanda lui Avram
îancu, a trebuit să vină lupta forţelor
intelectuale.

Suferinţi şi desamăgiri au urmat
acestor lupte, dar tăria conştiinţelor na-
ţionale şi credinţa în victoria |finală
totdeauna au refăcut poziţiile de luptă
şi au întărit speranţa.

Nici unul din pionii acestor lupte
eroice purtate în „cuşca leului" n'a
avut răsplata meritată nici în trecut
nici azi.

Doar pentru statuia Regelui mun-
ţilor s'a „ocupat" acum câţi-va ani un
loc între catedrala ortodoxă şi Teatrul
Naţional. Ca exteriorizare prin un semn
vizibil s'a şi pus un mic „obelisc",
care deatâţia ani face imputări celor
ce trec în faţa lui.

Şi acum când trebue să se scoată
banii necesari pentru statuia doctorului
Raţiu, cine dintre noi nu şi-ar fi ţinut
de sfânta datorie să contribue cu obolul
său la realizarea recunoştinţei tardive?

Totuşi s'a găsit, că mulţi slujbaşi ai
statului, cari ar fi dorit pe această cale
să-şi facă datoria românească, au fost
opriţi de miopia guvernamentală să par-
ticipe. Aşa a fost şi cu armata.

Nu tragem la răspundere pe cei ce
au luat astfel de măsuri fărâ nume,
doar cu durere constatăm că opera de
distrugere a conştiinţelor nu este pentru
întărirea statului. Cei ce doresc să
denatureze sufletul românesc, cei ce
ridică pumnul să distrugă stânca cre-
dinţelor noastre, îşi vor turti pumaul
şi nici decum milioanele de stânci ale
Ardealului bătrân.

Gladiator.

Averescânîî
Ziarele din capitală, care au interes

să publice fel şi fel de minciuni, lan-
sează că fostul partid averescân vrea
să reînvie şi să-şi arate colţii în în-
truniri publice.

Noi nu credem aceste laude, pen-
trucă nu vor cuteza cei ce au batjocorit
de două ori neamul, şi au furat atâta
depe spatele lui, să se arate în faţa
poporului înjârjit.

Dar mai ales „Curentul", ziar destinat
să fie foia independentă a liberalilor,
când vor fi în opoziţie, scrie că frân-
tura de averescâni se vor aduna şi la
Cluj în . . . adunare . . . sau . . . ban-
chet. Adunările din Cluj au fost tot-
deauna cu bucluc pentru Gogii, şi în
1920 şi când au fost la guvern îrt
1927, dar acuma miroasă tare a papă-
radă; fie că vor mânca-o la banchet;
fie că vor fi făcuţi pâpăradă la adunare!

Styx.

Pentru cetitorii noştri.
Numărul aceasta al gazetei noastre

apare cu pagina II şi a Hl-a din „Che-
marea Veselă" de Joi, număr specia)
scos cu ocazia balului Chemării. Am
ţinut să reproducem unele părţi din a
cel număr mai ales, pentru a oferi ceti-
torilor noştri şi câteva pagini de umor
în afară de articolele politice.
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